

## HIRDETÉSEK:

Négyhasabos petit-sor egyszeri közlésért 6 kr., kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 fr. fizetendő.  
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 fr.

## A nyiltérben:

minden négyhasabos garmond sor díja 15 kr.  
Vélünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

## BARS.

HOZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KOZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.)  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁND. p.

Megjelen: hetenként egyszer,  
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:  
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.  
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## A királyi kézirat.

Öfelsége a király szeretett fia: a trónörökös végzetes halála alkalmából tapasztalt általános részvétre a következő legkegyelmesebb manifestációval felelt:

## Népeimhez!

A legsúlyosabb csapás, mely atyai szívet érthet, drága, egyetlen fiamnak pótolhatatlan elvesztése, Engem, Házzammal és hű népeimmel a legmélyebb gyászba borított. — Belsőmben megrendülve, alázatossággal hajlok meg az Isteni gondviselés ki nem firkészhető határozata előtt s népeimmel a Mindenhatóhoz könyörgök: adjon erőt, hogy uralkodói kötelememnek lelkiismeretes teljesítésében ne lankadjak, hanem követek ugyanazt az irányt, melynek változatlan megtartása ezennel is a jövőre biztosítva van, a közjó s a béke áldásainak megőrzésére irányított folytonos törekvésben bátran és bizalomteljesen kitartsak.

Vigaszt nyújtott azon tudat, hogy a legkeserűbb lelki fájdalom e napjaiban népeimnek mindenkor tapasztalt szívélyes részvétele környez, s hogy minden oldalról, minden körből, közelebbről és távolból, városból és faluból, e részvételek oly sokféle és olyannyira meghatározó nyilatkozásait veszem.

Belső elismeréssel érzem, hogy a kölcsönös szeretet és hűségnek az a köteleke, mely Engemet és Házzamat monarchiám minden népével összeköt, a megpróbáltatás ily nehéz órájában csak még inkább megerősödik és megszilárdul, s azért szükségét érzem annak, hogy Részemről s a Császárné és Királyné főtörvényszerű Hűvességek részéről valamint mélyen sújtott Menyem nevében is a gyászunkon való szeretetteljes részvételek minden nyilvánulásait szívem mélyéből megköszönjem.

E mélyen érzett köszönettel hű népeimmel egyetemben fohászokodok az Isten kegyelmese segédelméért, a további együttműködéshez egyesült erővel a haza üdövére.

Kelt Bécsben, 1889. évi február 5-én.

Ferencz József s. k.

## Közlekedési bajaink.

A mint a múlt év második felében a forgalom növekedni kezdett s az aratás beálltával megelémlülve, egész az év végeig fokozatosan emelkedett s azon reményeket támasztotta bennünk, hogy a kereseti források most már minden téren megnyílnak s köz-

jólétünkre kiható tartós előmenetelt biztosítanak: úgy a folyó év kezdetével, de különösen a jelen hónap folyamában oly csökkenés állott be a forgalomban, hogy a támasztott remények a mint akkor növekedtek, úgy most alászállni kezdenek s a esüggedés szállja meg az e miatt aggodó kebleket s lehangolja a kedélyeket.

Ily helyzetben s esetekben nem csuda, ha feltámad a vágy, az ösztön, az inger és keresik, kutatják: mi ennek az oka? s gondolkodnak módokról, eszközökről, melyek a beállott bajt megszüntetni, s az akadályokat elhárítani képesek lennének. Különösen, ha oly esetek fordulnak elő, hogy a forgalom, a közlekedés megakasztása folytán egészen megszűnik, s a mozgalmak világtól el- és kizáratik; mint mi voltunk legközelebb három napig febr. 9., 10., 11. a hóvizatar és fúvatag által, mikor vasuti s póstai közlekedésünk a nagy világ felé egészen — izolálva bennünket — szünteleni kénytelenített.

A mi az időjárás szeszélyes voltát illeti, ehhez — kétségtelen — bármiképp igyekezzünk is, beszólásunk nines; az bizony sem panaszainkra, sem érdekeinkre nem hederit; nem is kívánunk ez oldalról valami megjegyzéssel élni; legfeljebb azt mondhatjuk: quod non potes emendare, disce patienter tolerare, tehát tűrjük és szenvedjük azt, a mi e részről ránk rovatik.

Hanem a mi az időjárásról kívül esik és a mi vonatkozik az emberi intézményekre, helyesebben az adminisztrációs dolgokra, már erre ugyan lehet, van is szavunk s kifogásunk. Nevezetesen nem tudjuk felfogni, hogy mikor a vasut hófúvatag s zivatar által meglepetik úgy, hogy tovább nem haladhat: mért nem lehetne a póstát másképp, t. i. szánon onnan átvenni és tovább rendeltetési helyére szállítani? hiszen mikor meg vasuti közlekedés

nem volt s városunkból a posta Selmezbányára szekeren volt szállítandó, a mint a hóvonalat Kőpatak felől elérte, s a szekér nem mozdulhatott, rendszeresen szánon szállított nemcsak a posta, hanem az utasok is.

A mi tehát a primitív közlekedés idejében ezélszerűnek bizonyult, ugyan miért nem lehetne azt napjainkban alkalmazni s a hozzá kötött érdekek s igények kielégítését megtenni? . .

Az pedig, a mi a póstai közlekedésnél városunkat s Aranyos Maróthot érdeklőleg történik, hogy három nap alatt fordul meg a posta e 21. km. hosszútérben, most a gőz- és villámgyorsaság idejében s korában, mikor ezen idő alatt már Odessától — S a m a r k a n d i g — Bocharába is eljut a posta: valóban érthetetlen.

Barsvármegye közönsége a múlt év végével tartott közgyűlésében elhatározta, hogy a Macskarév helyett állandó hid építtessék a Garam folyón: úgy látszik nekünk, hogy még ez a hid ki fog építtetni: addig városunk és Maróth között a póstai közlekedés három napi időt vesz a megfordulásra; legalább azt kell következtetnünk abból, hogy daczára már ez ügyben előfordult panaszoknak — a posta nem akár gyorsabban járni.

Bizony pedig sok viz lefoly addig a Garamon, míg állandó hid lesz Macskarévnél.

Persze, azt gondolják sokan, hogy hiszen ez így jól van, annál inkább, mert magunk is azt mondjuk, hogy csökken a forgalom; minek szaporodnék a közlekedési eszköz! — Megvan írva az időben, hogy a posta lassan lépjen, aztán: de ez nem, az nem az ő hibája: Ő magyarnak születik; s hazájában ősi jelszó: ej! rá érünk arra még.

Biz ez mind szép, csak más részről ne kopogtatna a végrehajtó a portánkon!

lángra lobbantó, bírvágyat ébresztő, elbájoló szépség volt hajdan Szederjesen Dúkas János leánya, Eszter. Egy látásra szerelemre gyulasztotta az ifju szívet.

Eszter karesu testalkata a közép-magasságot meghalalta. Ruházata mindig egyszerű volt. Míg más leányok fölpántlikázták fodros vagy csipkés pirosba játszó kendőikkel, négy szélben varrt virágos szoknyákkal, s azokhoz alkalmazott s szélein széles pántlikákkal szegélyezett előkötőkkel anynyira kipiperézték magukat, hogy a szél majd a szárnyaira vette őket; ő a nyilvánosság előtt mindig cziczoma nélküli fekete ruhában jelent meg. Hollófekete haja dus fonadékban függött le hátán, s fent a fonadék összeresztésénél egy kis csokor pántlika, végén egy nagyobb lengedezett; de a ki sugár természetét a hozzásimuló keresetlen öltözetben, nyílt homlokát, tűzben égő szeméit, piros rózsákkal nyíló arcját, melyről az őszinteség, a szendesség, a szemérmesség sugárzott alá, egyszer meglátta: mint a napraforgó virág fordul a nap után, az egyszerűségében tündöklő szépségről nem vette le szeméit, bár merre ment, kísérté szeméivel, mint a szépség mintaképe.

Esztert a szépsége által elbájolt fiatal s „falu rózsájá“-nak nevezte, s rajzott körülé, mint méhek a kőpü körül. Mindenik arra törekedett, hogy őt maga iránt szerelemre gyulassza. Az a kondor fekete haju, Libanon czédrusaként büszke, egyenesen álló Hegyesi András nyalka gazdag legény,

az a szőke firtós, édes beszédű Tarajos János, az a vig kedélyű Tallós István, az a higgadtan, fontaltva, ügyesen kerítő Buzás Ferkó, egyenkint mind maga, mind ködmönös násznagya által mindent elkövetett, hogy a falu rózsáját keblére tűzhesse.

De nemcsak a szederjesi legények keltek versenyre a szép Eszter birhatásáért; hanem más szomszéd falusi legények is szerelmes szívével jelentek meg nála, s kijelentették, hogy akkor éreznék magukat boldogoknak, ha a falu rózsája keblükön nyílnék, őket tenné szerencse fiaivá.

Eszter mindenkit szívesen látott, mindenkiel nyájasan társalgott úgy, hogy mindenik azt hitte, hogy szerelmes belé, s bár a házastársul kéro szavakra halgatott s nem mondott ellent: hallgatása egyenkint felbátorította az ifjakat, hogy törvényes alakban, házastársul egymás után megkérjék.

Megindultak tehát a leánykérők, s egyik a másiknak adta át a kilincset; de elvégre is, mindenik üres kosárral hagyta el a házat; mert Eszter határozottan kijelentette, hogy ez idő szerint senkihez sem megy feleségül, Leány maradt.

— K barátim! — szólott egy összejövetel alkalmával Hegyesi András — mi ugyan megjártuk az andi vásárt; de üres kosarakat találtunk. Fagyalaló hidegek járnak, s én azt hiszem, hogy a „falu rózsájá“-nak szíve is megfagyott anyyira, hogy a mi szerelmünk tüze nem bírta azt kiolvasztani, s mivel ennél fogva nem képes szeretni,

## Az ének és a zene a homerosi költeményekben.

Irta: Cserei József.

Ilyen főképp a Sirének éneke, Terpsichoré és Achelóos leányaié. Ezek félig nők, félig madarak. (Apoll. Rhod. Arg. 4, 891—897.) De Kirké (12. 59 s köv.) szívére köti a neki kedves Odysseusnak, hogy ne hallgasson a Sirének énekére, ha mellettök elhajózik, (Nápoly körül a tengeren) különben biztos örvénybe rohan. A Sirének eddig még minden embert elbájoltak, kik tudatlan észszel közeledtek énekeket hallgatni; nem fogtak annak hazajöttén örülni neje és gyermekei, mert a Sirének átható hangon énekelve elbűvölik: a körülöttük elterülő virányon nagy halmaza van már a rothadó emberesontoknak. Hanem te hajózáral el mellettök, így inti Kirké Odysseust és társaid füleit kend be viasszal, nehogy valamit meghalljanak belőle. Te hallgasd meg, ha akarod, de kezeid és lábaidnál fogva kötözzenek a hajó árboczához, hogy gyönyörködve halljad a Sirének énekét. Ha pedig kérni fogod társaidat, vagy parancsolod nekik, hogy oldjanak fel, azok annál több kötelekkel erősítsenek az árboczhoz.

Odysseus úgy tett, mint neki a nympfa mondotta és megmenekült, (173—200) pedig hogy csalogatták a Sirének; „Nosza, erre jöjj, híres Odysseus, büszkesége az achivoknak, állítsd meg hajódat, hogy halljad a mi énekünket. Nem ment el még erre senki barna hajóján, hogy kedves hangunkat meg ne hallgatta volna, de azután gyönyörködve távozott és többet tud. Mert mi mindent tudunk, mennyit szenvedtek a széles Trójában az argivok az isten akaratára szerint, mindent tudunk, a mi a sokat tápláló földön történik.“ Így énekeltek bájos hangok és Odysseus már-már feljök akart közeledni; szemöldökével intve parancsolta társainak, hogy oldják fel őt, de ellenkezőleg, Parimedes és Eurylochos annál több kötelekkel szorították őt össze. Így menekültek meg a Sirének hatalmából elhajózva mellettök, társai lesztedték a vi-

nehogy egyikünknek vagy másikunknak terhére legyen fagyott szívével, azért mondtott le mindnyájunkról; a világ is úgy ítél, hogyha szeretni tudna: egyikünk vagy másikunk, akár egyéni tulajdonainkat, akár anyagi állásunkat tekintve, nem megvetendő házastársai lettünk volna.

— K. barátom! — szólott Tarajos — én azt valló vagyok, hogy még gazdagabb völegény után vár, mint mi lettünk volna.

— K. barátom! — közbeszált Tallós István — a bizonyost a bizonytalanért elszalasztani szerintem balgaság. Leánykodhat, tudja Isten meddig, míg az elszalasztott szerencsét feltalálja, vagy úgy is járhat, mint az egyszeri leány, ki az erdőben sétálván, feltette magában, hogy nagyon egyenes vesszöt választ és vág magának ruhái kiporolása végett, s addig válogatott, hogy az erdő szélére ért és görbe vesszővel be kellett érnie. Én részemről az ilyen válogató leánynak nem jósolhatok jó jövendőt. Az bün, hogy oly sok legényt kikosarazott, elébb - utóbb megboszulandja magát.

— K. barátim! — szólott Buzás Ferkó — én nem értek egyet veletek. Én is kosarat kaptam tőle; de megnyugsom sorso-mon. Igazat mond a régi nóta:

„Én szeretem; ő nem szeret,  
Jaj beh gyalázatos élet!“

Hogy én most is szeretem, érzem szívemben; de hogy ő nem szeret, arról meggyőzőt lemondásával, s azért én egy perczig sem kárhoztatom; sőt azt mondom:

\*) A garamvidéki földmives ifjaknak s leányoknak parancsolt összejövetele az 50-es években világsággal megtörtént, ki is választattak mind az ifjak, mind a leányok közül bizonyos meghatározott számban azok, kik Öfelsége a király fogadtatásánál jelen fogtak lenni; de hogy mi okból nem mentek el a kiválasztottak Öfelsége fogadtatására: arról nem értesülünk. — Szerk.

aszt egymás föléiről, Odysseust pedig feloldozták.

A Sirének éneke bizonyára nem más, mint a tenger sziklái közt bájosan füttyülő szél, mely a tudatlan, kíváncsi hajóst örvénybe esalja. A mythos erkölcsi jelentését nem kell magyaráznunk. Csak Odysseus elővigyázatának és Orpheus zenéjének sikerült legyőzni ezen esábitóan énekelő siréni hangokat. (Orph. Argon. 1275—1298.)

Miután Odysseus a phaiákok királyánál elbeszélte hosszas szenvedéseit, melyeken keresztülment a tengeren és szárazon, harmadnapon az esti széllel gyors hajón elvisszik őt a phaiákok a vendégbarátság ajándék-kincseivel együtt Ithakába. Itt a király egyik mezei lakába vetődik koldus alakjában, hová nemsokára Athene védő szárnyai alatt Télémachos is megérkezik Pylosból. Az atya megismerteti magát fiával s előre megállapított terv szerint mint koldus a városba megy, hogy saját palotájában titkon felismerteti magát néhány hű eselédjével is, és akkor ütött a visszafizetés órája: Odysseus talál módot a kéroket lakomájok közepette épen Apollón isten ünnepén mind rendre lenyilazni. Ugyanis az okos Penelopeia, ki még mindig nem ismeri férjét, Odysseusnak egy újat hozza elő, melyet neki egykor Iphitos ajándékozott, s megígéri, hogy annak nyújtja kezét, ki ez ijról tizenkét csatabárdnak nyilásán keresztül lövi a nyilat. Télémachos távozásra kéri anyját, kit azután Athené a palota felső termeiben mély álomba szenderít, hogy ne lássa a napnak félelmes borzalmaikat, hogy annál örvedetesebb legyen ébredése.

A kérok egyike sem bírja felhuzni az újat; végre Odysseus veszi kezébe s olyan könnyűséggel vonja azt fel, mint a dalnok a lant hurjait, (21, 406—409) s a nyil keresztülvált a nevezett czélon. Erre a palota kijáratát elzáratnak és Odysseus a kéroket a ház küszöbéről a büszke Antinooson kezdve rendre lenyilazza, csak kettőnek kegyelmez meg, és ez Phémios, a dalnok, és Medón, a hírnök, kiért maga Télémachos könyörgött.

Phémios kegyelmet esdve (22, 330 és köv.) leteszi a lantot és átfogva Odysseus térdeit így könyörgött: Kimélj meg és könyörülj rajtam, Odysseus, mert megbánod később, hogy megölted a dalnokot, ki az isteneknek és embereknek énekelek. Magamtól tanult vagyok, az isten teremtette szívembe a különféle dalokat. De engem úgy kényszerítettek a kérok erővel, hogy énekeljek a házban. Odysseus a költő és dalnok előtt nemes érzelmekre hajol. Meny-

jöltette; mert a tapasztalás tanúsítja, hogy a házasságban, egyik vagy másik félnek szeretetlensége, oka a viszálykodásnak, egyenletlenségnek, s attól minden okos embernek őrizkedni kell, s meg vagyok győződve, hogy csak az egymást kölcsönösen szerető házastársak élhetnek csendes, boldog családi életet, arra pedig minden értelmes embernek törekedni kell; de melyet csak úgy érhet el, ha őt szerető egyénnel köttetik össze. „A tiszta szeretet nem külső, hanem belső tulajdonokon alapul, nem az arcz szépségének, hanem a lélek nemességének, szív jóságának vonzó erejére gyulad fel.“ Lehet, hogy a külső tulajdonok, szépség, gazdagság megvannak bennünk; de a belső tulajdonokat nem találta szívérzelmeivel egyezőknek; nehogy hát szívért hevülni hazudja magát: egyszerűen és okos belátással véget vetett a velünk, bár melyikünkkel kötendő házasságnak; mert szíve nem nyugodott meg bennünk. Ezért én részemről nem jószólok neki rossz jövőndöt; sőt azt hiszem, hogy feltalálja azt az ifjút, kit szíve szeret, s kívül boldogul fog élni a szeretet szent viszonyában. Tartsátok meg barátim: a szeretetet erőltetni nem lehet. A szeretet mint a szikra pattan, mihelyt szeretettjére talál. Eszter még nem szeretett; de szeretni fog a jövőben. Nem fogyott meg, sőt nagyon is érezni tudó szíve van annak. Es bár fiatal: értelme, okossága fejlettebb mintti gondoljátok, s mint Izraelt a fényes felhő, az vezérli tetteiben.

— K. barátom! — dörmögött mély hangon Nyaláb Jóska — te ugyan jó védője vagy a szép Eszternek, bár nyakadon is lóg egy kosár. Becsülöm benned, hogy nem haragszol reá. Sok igaz is van szavaidban. Azonban én ezek ellenére is azt hi-

nyivel humánusabb Odysseus, mint sok száz évvel utóbb a gonosz Hagen a Niebelungban, ki nem kiméli Tobor hegedőt, hanem levágja karjait.

(Folyt. köv.)

### A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegyei törvényhatóság által közzetett közigazgatási ágak állapotáról az alispán által a közigazgatási bizottság elé terjesztett havi jelentés szerint 1889. január hóban a megyei pénztárba befolyt: közmunka váltás czimén 287 frt 29 kr, katonai beszállásolási pótdobban 56 frt 88 $\frac{1}{2}$  kr, betegápolási pótdobban 97 frt 34 kr.

Az állategészség f. évjan. hóban — habár előfordult is helyenként betegülési és elhullási eset — aggodalomra okot nem adott, — és szigorubb intézkedések tétele szükséges nem volt.

Rendőri ügyek. Folyó év jan. hó közepe táján a kisközmályi kőbányánál Majkó János stubnyai lakos a Garam jégre ment szekerével, mely alatt a jég beszakadván, életét, lovait csak nagy nehezen tudta a parton levő emberek segítségével megmenteni.

Január hó 10-én Schvarecz Behrle és társa bars-szent-kereszt malomkögyáros czég Lutilla község határában levő kőbányájában kőrobbanás alkalmával Mikula István, Nemcsok Pál és Frieber Ferencz szlaskai illetőségű munkások súlyosan megsérültek. A helyszínen megtett nyomozás kiderítette, hogy a baleset oka a sebesült munkások könnyelműségében és hanyagságában rejlik, mert a helyett, hogy a robbantás alkalmával távolabb és biztosabb helyre mentek volna, a robbantás közelében levő fakunyhóba vonultak, melynek gyenge deszka oldalát két lezuhant kődarab áttörvén, a nevezett 3 egyén súlyos, a többi ott levő munkások pedig kisebb nagyobb ütést szenvedtek.

A kir. adófelügyelő jelentése szerint egyenes adó czimén befolyt 26831 frt 09 $\frac{1}{2}$  kr, hadmentességi díjban 1233 frt 78 kr.

A mult évről fennmarad egyenes adó tartozás és f. év I. negyedére esedékes előírásból január hó végével 465677 frt 90 kr, hadmentességi díj czimén pedig a mult évi nátralekából 61304 frt 50 kr áll fenn.

A megyei főorvosok által beterjesztett jelentések szerint, a közegészségi állapot kedvező, — a betegülési esetek száma az előző hónapoz viszonyitva kevesbedett.

A királyi főmérnök jelentése szerint, a harcászatiilag fontos törvényhatósági utakon tetemes államsegély engedélyezése mellett, fontos nagyszabású munkák lettek a lefolyt évben végrehajtva. Így a selmecz-körmöczi utnak Zólyom vármegye határától Körmez város déli határszélig eső szakasza — melynek helyreállítása 3 cyclusra volt beszótva, — a 2-ik és 3-ik cyclusbeli munkát, és pedig az utnak 8-m-re kiszélesítése, a víz által elárasztatni szokott résznek feltöltése, a merdek utrások kiküszöbölése, az ut nagy részének kőalappal és kaviesbo-

szem, hogy ő megadta magának azzal, hogy kevés idő alatt falunk, s vidékünk legszebb s leggazdagabb 12 legényének nyakába akasztott kosarat. Ha azok is elutasítva lettek tőle: a magam forma legények nem mernek vele szóba állni. Bizony ülhet ő a ház előtti padon: nem udvarol neki senki. Elmehet a tánczra: senki nem fogja megtánczoltatni. Begyepesdhet annak udvara: nem tapossák azt a legények. Falu rózsájából, falu kórója lesz abból már akkor, mint az én kevély Örsze nénéből lett, mikor, hogy vén leány ne maradjon, kedve ellenére leteszi pártját. Kimegy az a divatból. (Folyt. köv.)

### Gyász-harangszó.

Följajdult már ismét a nemzet fájdalom, . . .  
S az ego is borult! . . .  
A kit úgy szerett, halva van már . . . halva!  
Eiragadta tőlünk a halál hatalma,  
Hegyesre tent tőre a szívünkbe nyomult! . . .  
Letört a Rózsát!  
S a sívár temető  
Titkos jogaival ridegen állt elő! . . .  
Az élet — nagy rejtély, vig vagy bus folyása,  
Eleje s a vége.  
A kedves, kis bölös gondtalan ringása  
Nem sejteti vellünk, hogy a földi pálya  
Koporsóunk zártáig rövidre van mérve. —  
De ezért R ó z s a á g!  
Te bánatos virág,  
Hited és bizalmad legyen erős, szilárd!  
„Hervad az a bimbó, melynek töve nincsen,“  
A bánat epeszi! . . .  
Életedre az ég boldogságot hintsen,  
S ezt földalhatod a magyar kebelben,  
Ámbár elszorultak, szomorak érzeti: —  
Kedves R ó z s a b i m b ó,  
Tő s ághoz hasonló!  
Életed közöttünk ne legyen borongó!  
S mit szóljak Tehozzád, fölséges R ó z s a k e r t ?  
Elburlt a napod! . . .  
Habár sorsod Téged bí — s bánathá kevert, —  
Nem ürted magad a keserű kehelyt: —

ritással ellátása, kerékvetők állítása, végre 22 új műtárgy építése, 47672 frt 21 kr, összes vállalati költséggel teljesen befejeztettek.

A komárom-n.-salló-pribóci hadászati uton a rozzant állapotú szénásfalusi Garamhid helyébe, kőhidok és pillérel, egy, két 30—30. m. nyilással bíró vas felszerkezeti új hid építettett, — és alépitmény 31243 frt 86 kr, a vas felszerkezet 18767 frt és a tölgya hídhas 2001 frt 60 kr, tehát 50012 frt 46 kr. összes vállalati költséggel.

Az Ar-Maróthról Verebélyen át az osztrák magyar államvasut n.-surányi, érsekújvári vagy udvardi állomáshoz vezetendő helyi érdekű vasut építése, továbbá a tót-magyar-nagybélcezi helyi érdekű vasutnak Privigyéig leendő meghosszabbításának nyomonjézése 1888. év őszén elkészítettett, egyéb lépés azonban ez ügyben nem történt. — r. t.

### Budapest, 1889. febr. 15.

Igazán, milyen az ember! Ha halottunk van, megsiratjuk, kikisérjük a szomorú fejfák országába, hol meg van ásva a sir az örök álom nyughelyeül, egy-két rögot dobunk a sirba, megvárjuk, míg a mogorva sirások felhantolják s a pap elmondja az utolsó rekviumet, azután mi is hazamegyünk és dolgaink után látunk. A világ halad rendeltetése felé.

Igy volt ez a trónörökös halálával is. A nemzet kifejezést adott bánatának és azután ismét visszatért a régi kerékvágásba; csak a halovány emlékezet s az épületeken itt-ott még lobogó fekete zászló juttatja eszünkbe az elköltözöttet. — És újra megkezdődik a félbeszakasztott vitatkozás, s a nemzet mozgalma a véderőtörvényjavaslat egyes keményebb paragrafusainak ellenében. Az országgyűlés zajos jeleneteknek válik színelvévé. Midőn Tisza Bécsből hazajött, azzal fo, adták a baloldaliak, hogy elhozta-e lemondását? Mert tudva levő dolog az, hogy a fővárosban elterjedt a hír, hogy Tisza lemond, különben ezt a napilapok is emlegették.

F. hó 11-én délután félháromkor érkezett meg az a vonat az osztrák magyar államvasutársaság indóházába, mely a királyi családot hozta. — A hivatalos személyiségek közvetlen az indóháznál várták, az egyetemi polgárok és a nép a vácziköruton és a fürdő-utczában állottak fel két hatalmas sorfalat képezve. Hatalmas éljen fogadta a királyi családot, a király nyájasan tisztelgett.

Másnap Szilávy József és Péchy Tamás tisztelgett a királynál, a ki azon reményt fejezte ki, hogy a nép a gyászhoz méltóan fogja viselni magát s egyszerű örömet nyilvánította annak ragaszkodása felett.

Az egyetemi ifjuság őrizkedik minden nyilvános botránnytól s igen példásan viseli magát. — Hanem a rendőrségnek nem tetszik az abezug, mindenütt a nyomában van, sőt mi több, sokat elfogtak. — Leg-

A csapásból nekünk is bőven kijutott . . .  
Hej, a magyar kebel,  
A meddig csak lehel,  
Bánatod megosztva, trónhoz térdepel! . . .  
És a rózsakertnek biztos televénye  
— Hallgass meg, jó Király! —  
Mert Téged oly hűen, igazán szeretne,  
A hol a szeretet jobban kiféselne,  
Nincs e földön sehol, de nyugaton kívált,  
Mint szép Magyarhonunk,  
Hol füzért alkotunk —  
Trónodnál mutatván bánat- s hódolatunk! . . .  
Hűséges m u n k á s a áldott televénynek,  
Szegény magyar nemzet!  
Zokogó könyűktől szép szemeid égnek,  
Busznak fiad, szomoruk a vének! . . .  
Ádáz sorsod tőled sokat . . . sokat elvett! . . .  
Hej, az idők méhe  
A bus magyar népre  
Sötét borot hozott s felhőket egére! . . .  
A nagy but s bánatot magunk közt megosztva  
— Kevesebb jut egyre —  
Tartsuk meg, s ha düllünk majd a rideg sirba,  
Maradjon emléke dédunokáinkra  
Annak, ki az írt igazán szerette . . .  
Kedves c s a l o g á n y o k!  
Hozzátok kiáltok:  
Elvesztett R e z s ö n k é r t zenegjen lantotok! . . .  
Kuttkay Gyula.

### Érdemes vadászat.

A vad Missisipi partján, az amerikai öserdőkben talán mindennapi a dolog, de Magyarországon elég rendkívüli és érdekesítő az a vadászkaland vad tulkokra, a melyet itt a valóságban híven — tehát minden vadászatiilag szabadalmazott nagytól menten — előadni akarok.

Uzovics Pal cs. és kir. kamarás urnak pest-megyei birtokáról még a mult év végén két, vad, gulyabeli magyar tinót szállítottak át, ugyanannak nyitra-megyei könyöki birtokára járomba tanítás végett. Egy reggel azon jelentést veszem a gazdától, miszerint a 2 tinó megszökött és nyomát feltalálni nem bírják. Azonnal ut-

először is dr. Takács Zoltánt. E lelkes fiatal embert ágyából verték fel a rendőrök, kiméletlenül elhurczolták a főkapitány rendeletére, és csak késő esti órákban hosszas vallatás után bocsátották szabadon lelkére kötve, hogy igyekezze magát távollatani minden tüntetésektől, de azért a vizsgálatot folytatják ellene. És ezt is csak Polonyi közbevetésére tették.

Ezen eljárás nagyon felingerelte a fiatalagot, s ellenszenvének kifejezést adandó, tüntetni kezdett most már a főkapitány ellen. Ez már igazán sok volt a főkapitánynak s azért a detektívek és a rendőrök egész seregét zudították a fiatalagot, mely az előző tanácskozás színelvélyéről, egy Sándorutczai vendéglőből a főkapitány palotája felé igyekezett, s kik aztán kardlapozni s botozni kezdtek boldog-boldogtalant. De az ifjuság is kész volt mindonre. Neki rontott a rendőrségnek, a kitől elvehették a kardot, ugyan csak helyben hagyták. Ekkor is többeket fogtak el, köztük egy lévai születésű orvosnövendéket is és egész éjjel fogva tartották s vallatták őket s csak reggel engedték szabadon. Az ifjuság persze nagy éljenzéssel fogadta a kiszabadult rabokat. —

Az egyetemi ifjuság f. hó 14-én este 6—7 órakor tartott értekezletén elhatározta, hogy magyar iparosok által, magyar posztóból készített magyar kucsmát fog viselni, hogy meg lehessen őket különböztetni más egyénektől, mi által sok kellemetlenségnek vélik elejét venni, — Az ifjuság tüntetők élére most már kormánypárti képviselők állottak svassánap nagy tüntetési körmenetet rendeznek kiindulva a Kálvintérről, a Muzem-körut, Kerepesi-ut, Teréz-körut, Sugárut, Fördő-utczán keresztül a dunapart mentén vissza a kiindulási pontra. A menet zászlók alatt s egyetemi polgárok felügyelete mellett történik. Tegnap este a bekés tüntetőket a rendőrök újra megtámadták s többeket elfogtak.

Magyarország ifjusága mindenütt kifejezést ad ellenszenvének, még a főgymnasiumi tanulók is csatlakoznak a mozgalomhoz, persze csak úgy távolról, mégis volt egy város, hol a véleménynyilvánítás miatt három tanulót kicsaptak. Oh vannak ily igazgatók! Magam is emlékszem, hogy egy ízben, — mikor gimnázista voltam — megtiltotta a direktor, hogy az ifjuság márczius 15-én kimenjen a honvédszoborhoz leróni a kegyelet adóját, sőt volt osztályfőnök is, ki keményen ránk parancsolt, — pedig már akkor hat-hét nyolczadikba jártunk — hogy a ki mutatni meri magát a szobornál, kicsapatja. Így akarnak aztán jó magyárokat nevelni, így akarják elfojtani az ébredő hazaszeretet nemes esírút. Persze azzal védekeznek, hogy fiatalok vagyunk arra még. (Talán egyéb ok is hozzá járul még! — Szerk.) De hiszen a fiatal fát kell beolteni, nem pedig a korhadt, vén törzset.

A nagy magyar, Kossuth Lajos is kifejezte azt Helynek írott levelében, hogy mint ember, sajnálja a királyi család veszteségét, de a távolból is mélyen érzi a fenyegető veszélyt a hazára.

nak indultam kinyomozásukra és egész Surányig haladtam eredménytelenül, mert itt még nyomukat is elveszítettem.

Jelentést tettem tehát az illetékes megyei és esendőrségi hivataloknál, de hirt a tulkok felől sehonnan sem kaptunk, míg végre f. évi január hó 26-án azon hivatalos értesítést vettük, hogy az esztergom-megyei esengei pusztá nagy erdősegeiben két ökror vadon esatangol, melyekre az általunk adott leírás ráillik.

Erre még ugyanaz nap este Nánára utaztam és onnan átmentem Muzslára a szolgabírói hivatalal közölni, mi járásban vagyok. A főszolgabíró az ökrök befogása iránti tervemről minden áron lebeszélni igyekezett, és figyelmeztetett, miszerint a bekövetkező szerencsétlenségért én leszek felelős, miután mint értesült, az ökrök a csaknem — hat heti barangolásban annyira elvadultak, miszerint azokat élve befogni lehetetlen lesz, niucs tehát egyéb hátra, mint hajtóvadászati utján golyóval elejteni őket.

Szakadó esőben kerestem fel másnap a csenkei erdészt, miután ezt otthon nem találtam, át kellett kelnem egy csónakon a Dunán, hogy a főerdőmestert Nyerges-Ujfaluban felkeressem.

A főerdőmester igen szívesen támogatótt kérésemben, de miután az erdésztől, ki az ökröket gyakran látta bömbölve esatangolni a nagy erdősegekben, arról értesült, hogy ezek oly vad állapotban vannak, miszerint befogatásuk életveszélylyel jár, ő is azt tanácsolja nekem, ejtsük el azokat golyóval.

A végsőt is megkísérteni akarván, sorra jártam Esztergom és Párkány mészárosait, hogy az ökrök lefűleléséhez tőlük szelindek ebeket kérjek. Ezen tervem azonban nem sikerült, mert a mészárosok kutyáikat féltvén, megtagadták. Ekkor Muzslára mentem és ott másnapra 20 hajtót fogad-

Nálunk még csak most kezdődik a harez, de Olaszországban már nagyban kitért a foglalkozás nélküli munkások közt, a nagy zavargásban a boltoknak rohantak s kirabolták, majd felfegyverezvén magukat, elkecseregett harczba elegyedtek a rendőrséggel és a katonasággal. Ugy látszik Crispi miniszterelnök trónja valamivel gyöngébb alkotás, mint Tiszác, mert nagyon ingadozik. Floquet, francia miniszterelnök már le is köszönt.

De bezzeg nem ingadozik Boulanger mandatumában, meg azon elhatározásában, hogy feleségétől válik. Most meg azt találta ki, hogy voltaképen az ő felesége neki unokatestvére és így a házasság érvénytelen. Furesa egy feje ez a Boulanger feje, hogy csak most, annyi év után, mikor felnőtt asszony-leánya van, jutott eszébe, hogy ugyan ki is az ő felesége.

Valamint az is nagyon furesa észjárású ügyvéd, ki egy szegény családnál élelmiszereket, burgonyát, teltököt s más ilyesmit, foglaltat le; s míg elárverezik, mind elrohadt és minikétfőjüknek a foga: kopp. Ez pedig egy vidéki városban történt.

Már az ember utóvégre nem is tud kiokosodni ebben a politikai világban, hanem kénytelen úgy tenni, mint az illető, ki a kereskedelmi banktól 40,000 frtot ellopott s aztán, mikor jutalmat tüztek ki a megtalálónak, szépen visszavitte s a honoráriumot zsebre rakta. Ez így történt, csak hogy az illető Eötvös Károly ügyvéd által közvetítette a banknak, azon kikötéssel, hogy nem emel ellene vádat.

O tempora, o mores!

### Fővárosi levelezés.

### Adoelengedés elemi csapások folytán.

Az elemi csapások által okozott károk fölvétele tárgyában a pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki. E szerint az elemi károk esete 8 nap alatt mindenkor írásban az illető földrészlet tulajdonosa által közvetlenül a kir. adófelügyelőnél vagy azon község előjárósága útján jelentendők be, melynek határához a megkárosított birtokrészek tartoznak. A szabályszerű határidőben bejelentett valamennyi elemi káresetet a helyszínen bizottságilag felveendő és szabályszerű tárgyalás alá vonandó. Az árvíz által okozott károknál a károsodás bekövetkezésének időpontján az a nap tekintendő, a melyen a mederből kiömlő víz az elborított ártéri területen legmagasabb állását érte el, tehát a káreset bejelentésére kitűzött 8 napi határidő azon naptól kezdve számítandó. A tartós szárazság és a rovarok pusztításai által okozott káresetek szántóföldeknél a károsult termék betakarítása idején kezdetét megelőzőleg legalább is 15 nappal és a rovarok, mint jelesen a Tortrix pilleriana és Phylloxera vastatrix által okozott károk szőlőknel legkésőbb az illető év augusztus hó 1-ső napjáig jelentendők be. A bejelentés vételétől számított három nap alatt tartozik a községi bíró

tam olyan ígérettel, hogy minden hajtó a napszámon felül minden darab élve elfogandó ökörért tölem 10 frt jutalmat kap.

Ezen előzetes intézkedések előadása után áttértek a tulajdonképeni vadászat valóban érdekfeszítő lefolyására.

Hétfőn mult hó 28-án reggel a csenkei erdész lakásáról indultunk ki a két vad tulok felkeresésére, a csenkei primatiális erdész, egy zsandár és én golyóra töltött fegyverekkel és a muzslai hajtók botokkal és pányvás kötelekkel felfegyverkezve.

A hajtók nagy örömmel vettek részt a szokatlan multságban, mert az ígért jutalom feltűzélte őket és mindenik bizvást bizott, hogy pányvás kötelével neki sikerülend a tulkot elfognia.

A csaknem 1000 hold területű sűrű erdőséget szelvényben elállattuk a hajtókkal, míg mi hárman velük szemközt oszolva helyezkedtünk el, minden eshetőségre készen tartván fegyverünket.

A hajtás megkezdődött. Hajtóinknak csakhamar sikerült is a két tulkot felverni és azokat utasításom szerint hirtelen közbe fogni. A két teljesen elvadult tulok azonban az emberek láttára bömbölve, lecsapott fövel rohant árkon-bokron keresztül neki a körnek.

Az én hajtóim pedig — miután egy sem birt vitéz Toldi Miklós bátorságával — életüket féltvén, ijedten ugrottak félre előlük és így bár háromszor is ismételttem a bekerítést, a vad tulok mindannyiszor kitörtek a körből, és vad futásnak eredtek úgy, hogy alig birtunk nyomukban maradni.

Beláttam, hogy az ökrök befogásáról le kell mondanom; elhatároztuk tehát, hogy a melyikünkhöz lőtávolba jönnek, az löje le őket.

A hajtók tehát ismét elébük kerülvén, felénk kezdtek terelni a tulkokat.

Felémelt farkkal, bömbölve, de folyton egymás mellett maradva, csörtettek

(városi polgármester) a helyszínen szemlejegyzőkönyvet fölvétetni s azt a kárbejelentés csatolása mellett azonnal és legfeljebb három nap alatt a kir. adófelügyelőhöz beküldeni. Az elemi csapások elbírálására nézve: a föld árja, valamint a tartós szárazság által okozott kár csak a szántóföldekre nézve jöhet figyelembe. A fagy által okozott kár a szőlőknel csak akkor szolgáltathat alapot az adoelengedésre, ha a fagy a növényi élet megindulása után következik be. Ha az elemi csapás valamely földrészletet csak részben károsított meg, a kár mérve csakis azon részre nézve állapítandó meg, melyet az elemi csapás ért. Az elemi csapások által okozott kár mérve a kárkövetési bizottság szótöbbséggel határozza meg. A kir. adófelügyelő köteles a beérkezett jegyzékeket átvizsgálni s a kárkövetési bizottság elnöke által tett észrevételekkel való összevetése mellett elbírálni s ehhez képest az adoelengedő adóösszeg mérve vagy az adoelengedés megtagadására nézve első fogu határozatát haladéktalanul meghozni.

### V A S U T.

Ezen rovatban közöltetnek esetről-esetre mindazon forgalmi adatok és díjmérséklések, melyek a személy és tárgyak szállításánál érdekkörünket érintik, megjegyezvén, hogy a részletes felvilágosítás a helybeli állomás főnökségénél mindenkor megszerzhető.

Forgalmi akadályok következtében megzavart vonatközlekedés megszüntetéről s újbóli felvételéről biztos értesítések szerkesztőségünk részéről is nyújtjuk, hogy a t. utazó- vagy szállító-közönség minél közvetlenebbül s hitelesen jusson birtokába az ilyenmü közleményeknek.

Az osztr. magy. vasúttársaság által ki-bocsátott kilométer-bérlet-szelvény-füzeteknél legújabb kedvezmény nyújtatik, amennyiben ilyenekkel eszentul a tulajdonos családtagjai is továbbíthatók, ha azok ugyanazon vonattal, kocsiosztályban és rendelkezési állomásig utaznak. Ezen bérletjegyek 6000 kintnél kevesebb szelvényt nem tartalmazhatnak és megrendelhetők minden állomás főnöke útján, a megrendelő fényképenek csatolása mellett.

Az itteni honvédelmi bizottság elnöke felhívja a bizottsága ezimén érkezendő élelmi szerek eszentul az olesőbb katonadíjszabás alapján számoltatnak el, ha a szállítólevelek katonaság által is megvizsgálva vannak láttatva.

A kedvezmény érvényes f. évi decz. végéig az osztr. magy. birodalom összes vasutain.

Az érvényben lévő mérsékelt díjtételekkel elszállítandó préselt szén- és szalma-küldeményeknél, figyelmeztetnek a t. szállítók, hogy ezeknél a 4 tengelyű nagy kocsi használata külföldi forgalomban nincs megengedve.

felénk és az erdő sűrűjéből éppen ott bukkantak ki, a hol egy dombon az erdész várt reájuk a lesben.

Két lövés dördült el és a két jól irányzott golyó mindenike melbe találta a tulkokat, amint azt később észleltük, de egyik sem esett el, hanem a vértől bősztűten, még vadabb futással rohantak odább.

Ekkor egymástól 50-50 lépés távolságban, fegyverünkkel kezünkben követtük őket.

Eppen egy völgyben haladtam, midőn az előttem lévő dombon megcsörrennek a bokrok és az egyik tulok orrán-száján vérezve, vad bömböléssel rohan le a dombról, egyenesen nekem.

Borzasztóan érdekes pillanat volt. A vértől és sebének fájdalomától megvadult tulok előre szegyezett szarvakkal, vérben forgó szemekkel alig 30 lépésre volt tőlem, a helyzet izgalmaival, de egyszersmind a végveszély tudatában gyorsan és figyelmesen célba vettem és midőn már alig volt tőlem 15-20 lépésre, elsütöttem fegyveremet.

A tulok homlokon találva, halálhőrgessel rogyott lábaim előtt össze.

Ez alatt a másik tulok a csendőrré rohant, a ki a mellette álló erdészszel egyszerre lőtt reá, de miután az állat — bár mindenünnen vértett — még ekkor sem rogyott össze, tovább is üldözték és a csendőrré fegyveréből még öt éles töltést lőtt reá, míg végre a veszett állat bősztűlt körforgás után ő sebből vérezve összerogyott.

Valóban ritka élvezet volt ez egy vadászat-kezdésnek, és nem sok képzelődés kellett hozzá, hogy a ránk törő megvadult tulkokat bölényeknek, magamat pedig a Missisipi partján Amerika őserdeiben képzeljem.

A két elejtett tuloknál azután vért vettem és husát értékesítettem.

A megkergetett muzslai hajtók, azt hiszem, sokáig elemlegetik ezt a ritka vadászatot, milyenne aligha lesz egyhamar alkalmuk.

Rácz Kálmán,  
gazdatiszt.

## Különfelek.

— **Barsvármegye** alispáni hivatala a járási szolgabírói s a városok polgármesteri hivatalait értesíti Rudolf trónörökös halála alkalmából törvényhatósági bizottságunk által elrendelt három havi hivatali gyászról. — Felhívja e rendelet a hatóságokat, hogy a gyász idő első harmadán belül, — tehát február hóban — a társadalmi téren oda hatni sziveskedjék, hogy nyilvános vigalmak a gyásznak ezen legmélyebb szakát meg ne zavarják. — A hivatalos gyász abban nyer kifejezést, hogy a hivatalok fekete pecsétet használnak leveleiken.

— **A lévai dalegylet** e hó 10-én tartá meg évi közgyűlést, melyen az igazgatói jelentés, költségvetés s egyebek el tárgyalása után a tisztújítás következőleg ejtetett meg. Elnök: Mácsa y Lukács, alelnök: Lakner László, igazgató: Szölgémi Ferencz, jegyző: Szarba József, karmester: Richter Ferencz, alkarmesterek: Hliv a János és Kriek Jenő, pénztárnok: Csirók János, ügyész: dr. Kaszániczky Kálmán, gondnok: J a r o s s Ferencz. — Választmányi tagok: Báthy László, Belesák László, Edinger János, Farkas Akos, Farkas Orbán, Holló Sándor, Medveczky Sándor, Richter Rezső, Schleifer Armin, Szabady Gyula, Tóth Zsigmond és Travnik Zsigmond. Számvizsgáló bizottsági tagokká megválasztattak: Boleman József, Merkader Alajos és Schuitz Rezső.

— **Táncestély.** A lévai önkéntes tűzoltó-egylet 1889. évi márczius hó 3-án, az „Oroszlán“ vendéglő nagytermében zártkörű táncestélyt rendez, melynek tiszta jövedelme szerelvények beszerzésére fordítatik. Beléptidij személyenként 80 kr. A működő tagok a beléptidij felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor.

— **Közgyűlés.** A „Barsvármegyei Gazdasági-Egyesület“ 1889. évi február 28-án délelőtt 10 órakor Léva város tanácstermében közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1.) 1887. évi számadás megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése 2.) 1888. évi zárszámadás előterjesztése. 3.) az egylet új alakítása az elfogadott és miniszteri jóváhagyással ellátott alapszabályok értelmében. Egy 24 tagból álló igazgató-választmány választása. 4.) költségvetés és ezzel kapcsolatos ügyek. 5.) az egyesületi kert jövedőbeli kezelése. 6.) az egyesületi legelőföldre vonatkozó bérszerződés jóváhagyása. 7.) miniszteri leiratok és egyéb levelezések.

— **Konta Gergely** Léva város tanácsnoka f. hó 13-án életének 72-ik évében elhunyt. A boldogult városunk egyik szorgalmas munkás polgára volt, kinek elhunytát özvegye, gyermekei s a nagyszámú család barátai gyászolják. — Nyugodjék békében!

— **Penzküdemények háboru esetén.** A hadsereg rendeleti lapjának legutóbbi száma közöl egy igen praktikus intézkedést arra nézve, hogyan lelessen háboru esetén mozgósítottak pénzt küldeni. Eszentul ezen rendelet értelmében nem lesz szükség arra, hogy az összeg készpénzben küldessék el, hanem a hadműveleti — vár — és csapat-pénztáraknál éppen úgy lehet utalványozni a pénzt, mint most a postán.

— **Községek tűzoltószerei.** A tűzrendészeti kormányrendelet egyik pontjára vonatkozólag a belügyminiszter a törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben kijelenti, hogy ama községek, melyek régebbről óta el vannak látva tűzoltó szerekkel, új szereket bevasárolni nem kötelesek, feltéve, hogy a fecskeendő átalakíthatók úgy, a hogy azt a kormányrendelet kívánja.

— **Kaucsuk szőlőbogyók.** Amerikában legújabbán szőlőbogyó-utazatokat találtak fel, melyek igen vékony átlátszó kaucsukból vannak készítve és finom borral vagy likörrel megtöltve. E bogyókat éppen úgy élvezik, mint a szőlőt, t. i. a szája veve összenyomják, nedvét kiszívják hejánt pedig kiökök. Ezen új bogyók arra vannak száruva, hogy bárhol és barmily időben módot nyújtsanak az embereknek, hogy feltűnés nélkül frissítőt vehessenek magukhoz; e célból kis dobozokban árutatnak. Egy doboz 15 bogyót tartalmaz s ára minőség szerint 75 ct. — 1 dollár.

— **Rövid hírek.** — **Vizolyi Gusztáv**, orsz. képviselő, a szabadlevü párt elnöke, e hó 9-én meghalt Budapesten 68 éves korában. — **A portomentesség** korlátozására törekszik az osztrák kormány, de még nem birt ez iránt a magyar kormányval megegyezésre jutni. — **Bukarestben** az a hír, hogy a romániai királyi pár legközelebb meglátogatja Ferencz József ő felségét. — **A királyi család**, újabb hír szerint, márczius végeig marad fővárosunkban. — **A cigány-primások nesztora:** az öreg Bunkó Ferencz meghalt, hetvenöt éves korában. — **A porosz képviselőház** harmadik felovásában vita nélkül elfogadta a civilizált felémelést. — **Egy statisztikus** összeszámította, hogy a föld népei 3064 különböző nyelven beszélnek és ezernél több vallást tartanak egyedül igaznak. — **A törvényhatóságok** befejezték az ideai sorozáshoz szükséges előmunkákat, de a honvédelmi miniszter utasította őket, hogy egyelőre várják meg a további új utasításokat.

## APROSÁGOK.

Mikor élnek jól? — Jól él az öre gazdád feleségével? Kérdezik a bürgyu szolgalegénytől. — Jól, minden héten két nap, mikor marhá vágnak a faluban.

Megfordítva. Ur, (ki szolgát fogad) Nincs önnek valami gyengéje, például az ital? — Szolga: Oh, méltóságos uram, abban éppen a leg-erősebb vagyok.

## I. E V E L E Z E S.

Verebély, 1889. febr. 15-én.

Tek. Szerkesztő ur!

Boldogult Rudolf trónörökös, ő cs. és k. főnsége lelki üdvéért Verebélyen február 11-én tartották meg a rekvizitet, még pedig oly előre nem várt részvét mellett, mely a legvérmesebb reménykedést is messze fölülmulata.

Ft. Pristay Neit, esperes-plebános ur, előrebocsátott meghívása folytán megjelent a kir. járásbíró, a járási szolgabíró, a csend- és pénzügyörtség, a pósta-hivatal, az ügyvédi és orvosi kar, a városi előjáróság összes személyzete, a tanítói kar a tanuló ifjúsággal és az intelligencia s a nép oly számban, melyet a templom alig birt befogadni. Oly általános, oly meghatározó részvét volt az, mint a halottak napjác és méltán; mert hiszen mindnyájunk kedves halottja ő, akinek lelki üdvéért szívből imádkozni sereglettünk össze. — Adjon az Ur csendes nyugodalmat neki! Ezt rebegte minden ajak egysütlen a pap-pal, ki szintén ezt kérte a maga s hívei nevében. — Uram! hallgasd meg könyörgésünket és kiáltásunk jusson elődbe!

Örömmel konstátalom, hogy az izr. hitközség a trónörökös temetése idején, délután 4 órakor, szintén tartott gyász-istenitiszteletet.

Gerley Mátyás.

## T A N U G Y.

### Pályázat.

A „Léva és vidéke“ róm. kath. néptanítói egylet pályázatot hirdet a következő tételek közölgozására:

- 1.) Mit tehet a tanító, hogy tanítványait az igazság bevallasára szoktassa és a hazugságtól megóvja?
- 2.) Barsvármegye ismertetése a népis-kola III-dik osztályában.
- 3.) A hazaszeretet felébresztése és ápolása a népis-kolában.
- 4.) Értekezés. Az írásbeli feladatokról a népis-kolában.

Pályázhatnak az egylet tagjai. A jutalmak következőképen lesznek kiosztva: az 1-ső és 2-ik sz. tétel legjobb megfejtői 1-1 kőrmezi arany, 3-ik és 4-ik sz. pedig 5-5 o. é. frt. praemiumban fognak részesülni. Az idegen kézzel irt pályaművek szerző nevét rejtő jellegű levéllel 1889. évi május hó 1-éig nagyszámú és ft. Munkay János tb. katonok, esperes-plebános s egyll. egyházi elnök urhoz Garamújfaluba küldendők. E feltételeknek meg nem felelő pályaművek a jutalmazásnál figyelmen kívül fognak hagyatni.

Garam-Keszi, 1889, február 6.

Az elnökség megbízásából:

Hlaványi János,  
egyl. főjegyző.

## KÖZÖNSEG KÖREBOL.

### I.

#### Köszönet-nyilvánítás.

J a r o s s Ferencz ur, a kath. legényegyesület alelnöke, F. A. ur részéről 1 frtot küldött a „S t e f á n i a r v a h a z“ -nak. Léva, 1889. febr. 15-én.

Szabó Endre  
pénztárnok.

### II.

Mindazon jó barátaim és ismerőseim, kik szeretett Béla fiának elhunytá alkalmával atyai fájdalommal szives részvétükkel enybiteni kegyeskedtek, fogadják leg-öszintébb köszönetemet.

Nagy-Kálna, 1889. febr. hó 14-én.

Sisak Ferencz.

#### Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Könyv József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 50 kr, 6 frt. 70 kr. Kétszeres 5 frt — kr, 5 frt 20 kr. Rozs 5 frt. — kr. 5 frt 20 kr. Arpa 6 frt 50 kr, 7 frt — kr. Zab 4 frt. 50 kr, 5 frt. — kr. Kukorica 4 frt. — kr, 4 frt 20 kr. Bab 7 frt — kr, 7 frt. 50 kr. Lenese 7 frt — kr. 8 frt. Köles 5 frt.

## Nyilttér.

### I.

Ganzseidene bedruckte Foulards fl. 1.20 bis fl. 3.90 p. Met. (ca. 450 versch. Dessins)

Seiden-Grenadines, schwarz und farbig (auch alle Lichtfarben) 95 kr. bis fl. 9.25 p. Met. (in 18 Qual.) — versendet robenweise porto- und zollfrei das Fabriks-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofhof). Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

### II.

Léva, a Szent-Háromság-téren levő 16. sz. ház tulajdonosánál szena, sarju, szalma és egy hintó eladó.

# A lévai takarékpénztár részvénytársulat

XXIII-dik évi

## rendes közgyűlését

folyó 1889. évi márczius hó 17-én délelőtti 9 órakor saját épülete tanácstermében fogja megtartani, melyre a tisztelt részvényesek meghívottnak.

### Tárgyai:

- 1.) Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
- 2.) Az igazgatóság jelentése; a zárszámadások előterjesztése a felügyelő bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása és a felmentvények iránti határozat.
- 3.) Az alapszabályok 16. §-a értelmében netán beadandó indítványok tárgyalása.

Kivonat az alapszabályok 13. §-ából. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már a részvényesek könyvébe részvényesként be volt vezetve s ki ily tulajdonjogu részvényét a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy órával az intézet pénztáránál letéteményezte.

### Mérlegszámla

1888. december hó 31-én.

TARTOZIK

KÖVETEL

VAGYON:				TEHER:				
F. k. lapsz.		frt	kr.	F. k. lapsz.		frt	kr.	
185	Pénztári készlet . . . . .	21294	48	181	Alaptőke 500 darab részvény után . . . . .			
228	Váltó-tárca . . . . .	334669	—	182	Tartaléktőke . . . . .	31500	—	
229	Jelzálog kölcsönökben . . . . .	529162	50	183	Betétek a tőkésített kamatokkal . . . . .	20000	—	
230	Zálog előlegekben . . . . .	21242	85	196	Fel nem vett osztalék 1886. évről . . . . .	900835	78	
206	Értékpapirokban . . . . .	992	50	217	Fel nem vett osztalék 1887. évről . . . . .	70	—	
208	Előleg és perköltségekben . . . . .	185	87	141	Intézeti házalap . . . . .	168	—	
81	Pénzintézeteknél elhelyezett tőkékben . . . . .	15000	—	143	Tisztviselők nyugdíj alapja . . . . .		16287	
192	Intézeti ház . . . . .	75000	—	143	Tisztviselők nyugdíj alapja . . . . .		8039	
193	Helybeli négyelet házvételár hátraléka . . . . .	5500	—	214	Részvénytőke kiegészítési alap . . . . .		6000	
140	Butor és felszerelésekben . . . . .	1246	55	164	Veszteségi tartaléktőke alap . . . . .		3357	
					1889. évre előre bevett és viszont 1888. évben esedékkessé vált kamatok különbözete . . . . .		101	
					142	Zálogeladási fölösleg . . . . .	162	49
					237	1888. évi nyeresemény . . . . .	17770	96
		<b>1004293</b>	<b>75</b>					
						<b>1004293</b>	<b>75</b>	

Léván, 1888. december 31-én.

**Jancsó Péter,**  
könyvvezető.

**Heinrich Ferencz,**  
pénztárnok.

**Csekey Flór,**  
az igazgatóság elnöke.

**Mercáder Alajos,**  
könyvvezető.

Ezen az 1875. évi XXXVII. tcz. 109. §-a értelmében elkészített mérleg-számla alulírottak által a fő- és mellékönyvekkel minden részeiben összegegyeztetvén, beható vizsgálat után azokkal tökéletesen megegyezőnek találtatott.

**Holló Sándor,**  
fel. biz. tag.

**Szarmáry Endre,**  
fel. biz. elnök.

**Czirok János,**  
fel. biz. tag.

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg s a zárszámadások, a közgyűlés elé terjesztendő jelentésekkel együtt, a pénzügyintézet helyiségében napoként d. e. 9—12 óráig megtekinthetők.

Kelt Léván, 1889. évi febr. hó 14-én.

Az igazgatóság.

Minek PESTRE!?

Minek BÉCSBE!?

mikor nálam minden előpénz nélkül

50 krjzáros részletfizetésre

HOWE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-WILSON

**G É P E K E T**

5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer-gépeket ajánlok 36 frtért. Használt gépek becséreltetve vagy igazítottak jutányos áron. Géptük, rések és csónak raktáromon mindig található.



**FISCHER MIKSA** kere skedse

Léván,

### Hirdetmény.

Eladatnak néhai Massa Elek kanonok hagyatékához tartozó, Nagysallóban lévő ingó- és ingatlan tárgyak; és pedig:

1.) Egy tisztító szerkezettel ellátott, 80 kereszt napi munkaképességgel bíró Clayton & Schuttleworth-féle, teljesen jó karban lévő

**járgányos cséplőgép**

garnitúra. Eladatik 300 frtért. Ujjonnan 950 forintba került.

2.) Egy szőlő, uj présház és boros edények.

Az eladás iránt tudakozódhatni Feichtinger Sándornál Csenke u. p. Muzsla, Esztergom megye.

1889. évi 50. szám.

### Pályázat.

Az alólírott m. kir. járási őrde-gondnokság területéhez tartozó Nagymező (Velkapola) községben rendszeresített és választás útján betöltendő őrde-állomásra 300 frt készpénz fizetés-, két szobából álló és melléképületekkel ellátott természetbeli lakás-, 32 ürm. bükkvegyes tűzifa-, két tehén tartáshoz szükséges rét és legelő és az erdei káresetek után befolyó kártérítési pénzek egyharmadából álló illetményekkel pályázat nyitattik.

Pályázók felhívottnak, miszerint az 1879. évi XXXI. t. cz. 37. §-ban követelt szakképzettségüket, ép, erős testalkatukat s különösen jó látó-, beszéző és halló képességüket járási orvos, megyei főorvos, avagy honvédfőorvos által kiállított bizonyítvánnyal, ugyszintén eddigi alkalmaztatásukról szóló szolgálati bizonyítvánnyal, valamint életkoruk és illetőségükről tanuszkodó anyakönyvi kivonattal, továbbá a hivatalos magyar nyelvnek szóban és írásban való tökéletes birását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeket ezen hirdetménynek megjelenésétől számítandó hat (6) hét alatt a bars-szt. kereszti járási m. kir. őrde-gondnokságnál nyújtásuk be.

Zsarnóczán, 1889. évi febr. hó 10-én.

A m. kir. őrde-gondnokság.

### Az áll. tanító-képezde kertjében

alma magonc szára 1 frt 20 krjával

körte „ „ 1 „ 40 „

4 éves ojtványok darabja 25 „

93 mm. répa 60 krjával kapható. Megrendelések Makay Sándor urhoz küldendők.